

ОТЗЫВ

научного руководителя на научно-квалификационную работу очного аспиранта ИСл РАН Ридэля Ивана Петровича на тему
«Идея богоизбранного народа в общественно-политической мысли западнославянских народов (позднее Средневековье – раннее Новое время)

Представленная работа является итогом обучения И.П. Ридэля в очной аспирантуре ИСл РАН по направлению подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре 46.06.01 Исторические науки и археология, специализация (профиль) «Всеобщая история (Средние века – раннее Новое время).

В работе автору удалось показать свои обширные знания по предмету исследования, методику изучения источников и научной литературы, глубокое понимание темы и, что самое главное, внести вклад в разработку поставленной проблемы.

Работа написана на актуальную тему, причем не только в чисто научном плане, но и в плане понимания идеологических процессов, проходящих в западнославянских социумах, что обуславливает ее современное звучание. Идея богоизбранности народа с большой силой проявилась в идеологии чешского средневекового социума, что в сильной мере детерминировало его развитие в политической и социо-культурной сферах. Идея богоизбранности польской шляхты стала одной из основ польского национального самосознания и идентичности в Новое и Новейшее время, ее реминисценции мы можем наблюдать и в наши дни. Поэтому обращение к указанной теме актуально для понимания идеологических основ исторического бытия чехов и поляков.

Научная новизна работы И.П. Ридэля несомненна и весьма значительна. В чешской историографии данная тема применительно к XIV-XV вв. получила определенную разработку, однако фрагментарную и несистематизированную. Работа И.П. Ридэля впервые дает целостное представление о генезисе, сущности и исторической трансформации этой идеологемы. В отечественной историографии эта проблема на материале хроник XIV в. впервые была поставлена в ряде работ автора данной рецензии. В этом плане работа И.П. Ридэля продолжает и углубляет исследования его научного руководителя. Что касается польской историографии, то проблема специфической шляхетской идеологии, называемой сарматской, получила в ней глубокое освещение, однако сама идеологема польско-шляхетской богоизбранности как самостоятельная составная часть этой идеологии не была подвергнута специальному исследованию. В работах отечественных полонистов она присутствует в рамках общих исследований «золотого века» (Ренессанс – Барокко) польской истории и культуры. И.П. Ридэлю удалось в рамках одной работы дать конкретный анализ идеологемы богоизбранности у двух крупнейших западнославянских народов и наметить сравнительный анализ этих двух идеологических феноменов, что исторической славистике сделано впервые.

Все положения работы подробно и убедительно обосновываются в ее тексте. Доказательства выдвинутых тезисов базируются прежде всего на детальном и глубоком анализе источников, список которых очень обширен и включает в себя тексты различной жанровой принадлежности от хроник до произведений художественной литературы. Широкий спектр привлекаемых источников позволил автору выявить наличие изучаемой идеологемы в текстах различного происхождения, что позволило сделать важный вывод о значимости и распространенности в обществе данной идеологемы.

Содержание работы охватывает чешское позднее Средневековье с необходимым экскурсом в более раннее время, когда формировались некоторые элементы данной идеологемы, и раннее Новое время польской истории, когда сформировалась и заняла доминирующие позиции идеология польского сарматизма. Содержание работы включает в себя анализ чешской и польской моделей и их сравнение, что позволяет выявить общее и специфическое в реальном историческом существовании и функционировании изучаемой идеологемы.

Главными достоинствами работы И.П.Ридэля являются ее новизна, глубокий анализ идеологии богоизбранного народа, выявляемой из текстов обширного круга источников, убедительная система доказательств, использование компаративного метода исследования, хороший стиль изложения.

Замечания к работе в основном заключаются в недостаточном анализе специальной литературы, в необходимости более широкого исторического фона, что, однако, может быть сделано на следующем этапе научной работы автора.

Результаты представленной работы И.П.Ридэля на практике могут быть успешно использованы в дальнейших научных исследованиях, посвященных как истории Чехии и Польши, так и идеологическому развитию Европы в целом в Средние века и Новое время. Также результаты работы могут быть внедрены в общие курсы по истории Чехии, Польши, региона Центрально-Восточной Европы, истории культуры и истории идей (в широком масштабе).

В силу всего вышесказанного предлагаю оценить научно-квалификационную работу И.П. Ридэля как отличную.

к.и.н., в.н.с. Исл РАН,
почетный член Ассоциации историков Чешской Республики
Г.П.Мельников



Подпись Г.П. Мельникова

ВЕРНО:
Заведующая кадрами
Левина Куренная
"01" октября 2019 г.